

# 刘鹏：中国取得境外参赛奥运会最好成绩

国家体育总局局长刘鹏在昨日的中国代表团新闻发布会上说，中国代表团取得了境外参赛奥运会的最好成绩。

刘鹏说，截至目前，中国代表团共获得38枚金牌27枚银牌22枚铜牌，奖牌总数87枚，排名金牌榜第二和奖牌榜第二，创6项世界纪录、6项奥运会纪录。从项目分布来看，中国代表团在11个大项上获得了金牌，在17个大项73个小

项上获得了奖牌，取得了境外参赛奥运会的最好成绩。

刘鹏表示，第二个特点是项目结构有所优化，一些项目的质量和水平有所提高。传统项目发挥正常，整体取得良好成绩，乒乓球、羽毛球、跳水、体操、举重、射击、蹦床等我国传统优势项目共获得27枚金牌，占代表团金牌总数71%。潜优势项目取得新进展，帆船、击剑、拳击、跆拳道、自行车、花样游

泳、射箭、摔跤等潜优势项目共获得5金7银6铜。特别是基础大项游泳、田径取得明显进步，共获得6金2银7铜，占代表团金牌总数的16%。在中国体育代表团所获金牌奖牌中，有8个项目是历史上首次获得奥运会金牌，有17个项目是历史上首次获得奥运会奖牌。这些反映出中国竞技体育在项目结构调整、促进竞技体育均衡发展上取得了一定的成效。 据新华社

他稳居世界顶尖行列近10年  
他战胜伤病，战胜了年龄和体能  
他为了传承中国拳击事业再站上奥运拳台  
他在获胜后说，想吃顿好的，却想不起该吃什么  
他是邹市明，拳击男子轻蝇量级首位蝉联奥运冠军的选手

## 中国拳王扬明立万



“中国拳击不是一个人成功就算成功，那只是昙花一现，我希望带领更多师兄弟一起奋斗，然后我离开，功德圆满。”  
——邹市明

邹市明披国旗庆祝

在昨天进行的伦敦奥运会男子49公斤级决赛中，在父母、妻儿的注视下，在现场观众的欢呼声中，邹市明以13:10力克泰国选手庞普里亚杨，成为中国第一位拳击奥运卫冕者，也是男子轻蝇量级（Light flyweight）史上第一位蝉联奥运冠军的选手。邹市明从2003年世锦赛获得亚军开始，世锦赛三冠，奥运会蝉联，已经稳居世界顶尖行列近10年。

### 1 登上领奖台的那一刻 他用左手做了个“二”的手势

伤病、年龄、体能，是31岁的邹市明不得不面对的一道道关卡。伦敦奥运会，他为荣誉而战，为中国拳击的传承而战。虽然他的心态已经很淡定，但所有人都知道，他期待着给自己一个圆满，然后转身离开，不留下一丝遗憾。1/8决赛，他以14:11淘汰古巴选手索托，如愿闯过首轮关后，邹市明随后拒绝了一切采访。他说，压力太大了，要静下心来，好好准备每一个细节。他说，会在决赛后接受采访，请大家谅解。1/4决赛，他以13:10力挫老冤家哈萨克斯坦的扎基波夫。半决赛与爱尔兰的巴恩斯一战，在对手多次犯规判罚视而不见的情况下，以15:15与对手战平，最终通过小分优势晋级决赛。决赛中，邹市明以13:10力克泰国的庞普里亚杨，卫冕创造历史。

登上领奖台的那一刻，邹市明用左手做了一个“二”的手势，这样一个手势有着多重含义。“本来我的性格就挺‘二’的。”邹市明先是开了个玩笑，“这是我第二次登上冠军领奖台，奥运会第二金，第二次迎接这种心情和场景。”奥运会之前，邹市明就已经明确表示，这将是他的最后一届奥运会。如今，他为自己的奥运会之旅画上了一个完美的句号。“就像领导说的‘你2008年已经完成了任务，这一届能够再站在上面，目的是为了激励更多年轻人，让他们来接你的班，来继承你的精神’。我会好好地把精神传递给他们，中国拳击不是一个人成功就算成功，那只是昙花一现，我希望带领更多师兄弟一起奋斗，然后我离开，功德圆满。”

### 2 现在的他只想吃点好的 可一时想不出来吃什么了

“我经历过年轻、经历过压力，现在是淡定了，日子要一天天过。拳击很残忍的，从开幕式第一天打到最后一天，所以如何过好每一天是我现在最重要的。现在我只想好好休息，吃点好的，胃口都饿小了，一时都想不出来吃什么了。”邹市明说。

巨大的心理压力，降体重控制饮食带来的身体损耗，赛场上和对手战到最后一刻体能上的消耗，他真的太累了。“奥运会不同于其他任何比赛，一共三回合，不能有任何失误。压力太大了，每一场我都当成决赛去打。张教练（张传良）的压力也很大，他会告诉我不能这样或者不能那样，我也会很焦虑或者烦躁，但是我不能发泄，我只能到拳台上发泄。”

早在2008年北京奥运会之后，邹市明就想去打职业比赛。为了伦敦奥运会，他将职业梦埋在了心底。之前，记者在采访他的时候，他曾经说过，虽然现在竞技状态已经不在巅峰，但是依然想去尝试打职业。那是他的梦想，他要去追梦。那么，现在呢？“先休息一段，然后看自己调整和恢复的情况，再做最终的决

定。我还是想去试一试。”邹市明的父母一直不支持他打职业，对于父母的态度，他又会作何考虑？“当初我选择练拳击的时候，妈妈也不支持。我会用自己的行动去想办法说服她。”  
昨天，邹市明的父母、妻子和儿子现场为他加油助威，这让他很兴奋。“儿子现在刚刚一岁多，他过满月的时候，正好是伦敦奥运会倒计时一周年。当时我就说，要用奥运会金牌作为生日礼物送给他，我做不到了！”对于陪伴着自己的妻子，邹市明说得最多的是感谢，感谢她这些年的支持。看着爱人成功卫冕，妻子冉莹颖很兴奋。“我一点儿都不紧张，我相信他一定能赢！这些年，他战胜伤病、战胜年龄、战胜各种困难，又站在这个赛场上，他就是好样的，他就是我学习的榜样。我爱这样的男人，不是因为他是奥运冠军。”对于邹市明坚持打职业的想法，冉莹颖会说支持。“如果从我自己的角度来说，我也希望他可以歇一歇，陪在我身边。但是那是他的梦想，如果他要走，我会支持他。”

本组撰文 特派记者 沈忱  
(现代快报英国伦敦电)



现代快报

A14 东方之子

2012年8月13日 星期一

责任编辑：徐悦

见习美编：徐支兵

组版：竺巍

#### 链接

#### 中国拳王的另一面

中国拳王伦敦卫冕，成为全世界的英雄，然而他背后的趣事却鲜为人知。

小时候的邹市明被当做女孩养活，小名叫小宝，长得非常秀气，性格也非常乖巧，妈妈经常让他穿裙子，左邻右舍都非常喜欢。邹市明出自知识分子之家，父母都是有文化的人，所以他们对邹市明的管教比较严厉，甚至不让他大声说话，也不让他和其他男孩一样疯玩和追逐打闹，这让邹市明形成了有些文弱的女孩性格。

那个时候，邹市明家还没有单独的私人浴室，洗澡必须到公共浴室去，但是父亲邹建国平时忙根本没空，因此带小邹市明去洗澡的任务就落到了母亲宋永慧身上。在邹市明不到2岁的时候，宋永慧总是带着还不太懂事的邹市明去女浴室洗澡，“那个时候小宝还小，怕他一个人去洗有危险，我就带他去女澡堂，看着他洗。”邹市明的母亲宋永慧说起那时的情景还会忍俊不禁。再到后来，邹市明是死也不愿意去女浴室，宋永慧只好把换洗衣服和毛巾肥皂都准备好，让邹市明拿着一个人进男浴室去洗，也就是从那时候起邹市明养成了独立生活的能力。



快报记者和邹市明在一起